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Анотація: Стаття присвячена дослідженню основних тенденцій 

функціонування та можливостей подальшого розвитку українського 
підприємництва в умовах війни. Ідентифіковано основні виклики та 
проблеми, з якими зіштовхнулися суб’єкти підприємницької діяльності 
після повномасштабного вторгнення: знищення виробничої та 
логістичної інфраструктури, втрата налагоджених ділових зв’язків, 
релокація бізнесу у безпечні регіони, втрата трудового, виробничого та 
логістичного потенціалу, значні фінансові ризики, відтік і мобілізація 
кадрів, зниження інвестиційної активності в країні. Акцентовано увагу на 
тому, що війна в нашій країні стала шоковим елементом для 
підприємств, оскільки вони не були готові до такого розвитку подій, не 
створили запасу фінансової міцності та не формували ділові відносини, 
враховуючи реалії війни. Встановлено, що важливу роль у стабілізації 
підприємництва та забезпеченні сталих умов його розвитку відіграла 
державна підтримка бізнесу. Спрощення оподаткування та ведення 
звітності підприємств, відстрочення податкових перевірок і 
запровадження податкових канікул, сприяння релокації бізнесу та 
державні програми пільгового кредитування – основні складові реалізації 
державної підтримки підприємницьких структур в умовах війни. Саме 
завдяки активній позиції держави вдалося відновити економічний 
потенціал підприємницьких структур та забезпечити їх сталий 
розвиток у сучасних умовах. Через наявні проблеми та ризики 
функціонування вітчизняного бізнесу доведено необхідність реалізації 
комплексу дій, пов’язаних із активізацією пошуку нових ринків збуту, 
формуванням логістичного та інфраструктурного забезпечення, 
впровадження інноваційних технологій у господарський процес, активне 
залучення інвестицій, навчання та підвищення кваліфікації персоналу, 
впровадження енергоефективних, екологічних і ресурсозберігаючих 
технологій, безпекових заходів в контексті збереження важливої 
інформації про стратегічні напрями діяльності підприємств. Дані заходи 
стануть основою розвитку підприємств в умовах військового часу та 
надалі. 

Ключові слова: бізнес, підприємництво, державна підтримка бізнесу, 
релокація. 
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1. Постановка проблеми. 
 

Військове протистояння України із рф обумовлює, у тому числі, значні фінансові 
витрати, тому забезпечення можливості функціонування та розвитку суб’єктів 
господарювання є запорукою подальшої боєздатності нашої армії, відновлення 
економічного потенціалу України та забезпечення добробуту громадян.  

В умовах війни спостерігаємо зниження потенціалу та втрати вітчизняного 
підприємницького сектору, частина майна якого була знищена, розірвані ділові зв’язки 
з партнерами, мобілізовані до українського війська професійні кадри, релокацію із зони 
бойового протистояння. Тому активізація підприємницької діяльності та подальше 
стимулювання її розвитку дадуть можливість посилити економічну стійкість держави і 
забезпечити подальшу ефективність протистояння та перемоги у війні. 

 

2. Аналіз останніх досліджень та публікацій. 
 

Починаючи із 2022 року, року початку повномасштабного вторгнення та 
активної фази військового протистояння, постає питання щодо особливостей 
функціонування та розвитку підприємницького сектору в умовах, що склалися. Дану 
проблематику висвітлено у ряді досліджень вітчизняних вчених.  

Акцентуючи увагу на особливостях підприємницької діяльності в умовах 
воєнного стану в Україні, Жосан І. та Хірса І. [1] проаналізували діяльність українських 
підприємств, наголосили на необхідності бізнесу релокуватися, зберігати свій 
функціонал і робочі місця, забезпечуючи тим самим свої ліквідність та 
платоспроможність і, як наслідок, надходження до державного бюджету. 

Колектив авторів під головуванням Левчинського Д. [2], досліджуючи 
особливості функціонування підприємництва в умовах воєнного стану, відзначають 
негативні зміни в економіці в цілому та у підприємницькому секторі зокрема, а саме: 
економічна нестабільність, зниження рівня ділової активності та втрата значного 
підприємницького потенціалу, зниження аграрного потенціалу країни, погіршення 
бізнес-клімату, зниження зовнішньоекономічної діяльності, руйнування підприємств-
промислових гігантів. На думку авторів, у перші дні повномасштабного вторгнення 
економіка нашої країни та підприємництво перебували у шоковому стані, тому 
владним структурам потрібно реалізовувати швидкі дії для повернення 
підприємницького сектору до повноцінного економічного життя.  

Вплив першого року повномасштабної війни в Україні на стан українського 
бізнесу досліджено авторами праці [3], визначено основні виклики та можливості, з 
якими зіштовхнувся бізнес під час війни, надано рекомендації щодо стабілізації 
економічного середовища в Україні. Казак О., Сулима M. [4] також описали вплив 
першого року війни на вітчизняний бізнес, основні етапи його трансформації. 

Аналізу проблем і перешкод функціонування вітчизняного бізнесу, розробленню 
переліку заходів для розвитку підприємництва в Україні присвячено дослідження 
Мельник Т. [5], Голомб В., Оглобліної В. [6]. Оцінку сучасного стану та аналіз причин 
гальмування бізнес-активності в Україні, формулювання пропозицій щодо покращення 
системи розвитку бізнес-активності у вітчизняному соціально-економічному 
середовищі та сприяння сталому розвитку національного підприємництва також 
здійснено Редзюком Є. [7], Кукліновою Т. [8], Ніпіаліді О., Квасовським О. [9], 
Гонтаревою І., Євтушенко В., Михайленко Д. [10], а дocлiдження теoретичних i 
практичних заcад підприємницької діяльності в умовах воєнного стану в Україні – 
Більовською О., Майстро Р. [11].  

Заходи, здійснені державою для підтримки бізнесу в умовах війни, описано 
Верхогляд-Гловюк Т. [12], Стефанюк О., Галунець Н., Сідненко М. [13], Пилипенко С. М., 
Грудзевич У. Я., Адамовський О. М. [14]. 
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Резюмуючи результати даних досліджень та публікацій, слід відзначити 
існування ряду проблем, з якими зіштовхнувся вітчизняний підприємницький сектор. 
Важливим завданням є розроблення ефективної стратегії його подальшого розвитку, 
адже від стану справ у ньому залежить не лише економічний добробут України, але й 
подальші можливості якнайшвидшого переможного завершення війни із рф та 
повернення до мирного життя у процвітаючій країні. 

 

3. Постановка завдання. 
 

Метою статті є дослідження ключових умов функціонування та можливостей 
подальшого розвитку вітчизняних суб’єктів господарювання в умовах воєнного стану. 

 

4. Виклад основного матеріалу. 
 

Підприємництво є основою національної економіки, адже завдяки його 
повноцінному функціонуванню та розвитку здійснюються виробництво та реалізація 
товарів і послуг, наповнення державного бюджету у вигляді податкових платежів, 
інноваційна політика, формування кадрового потенціалу, а також справедливих і 
конкурентних ринкових відносин у країні. Партнерська взаємодія держави та бізнесу 
завжди приносила позитивний результат і забезпечувала стабільний розвиток міста, 
регіону та країни. На жаль, повномасштабна війна із рф змінила пріоритети органів 
державної влади (стимулювання розвитку оборонної сфери) та обумовила виникнення 
кризових явищ у підприємницькому секторі України.  

Аналізуючи дані дослідження [15], слід відзначити те, що на початку війни понад 
60% українських підприємців продовжували свою діяльність, незважаючи на складні 
умови їх функціонування. Більше 90% тих, хто припинив діяльність через воєнні події в 
країні, висловили готовність відновити свою роботу, однак значна частина 
респондентів (приблизно 50%) прогнозували тривале відновлення бізнесу протягом 1-
3 років. У 79% опитаних суб’єктів бізнесу було зафіксовано суттєве зменшення обсягів 
реалізації фінансово-господарської діяльності, тоді як лише 2% змогли досягти 
збільшення оборотів. 

Аналіз даних, отриманих від респондентів, також засвідчив, що майже половина 
компаній (понад 50%) зазнали змін внаслідок повномасштабної війни: 13% переїхали 
до інших міст України або за кордон; 16% змінили сферу своєї діяльності; 17% 
переорієнтували свою діяльність на потреби Збройних Сил і 54% – не зазнали суттєвих 
змін та функціонували у звичайному режимі (рис. 1). 

 

 
 

Рис. 1. Особливості функціонування підприємств України в умовах війни, 
квітень 2022 року 

Джерело: складено авторами на основі [15] 
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Після 24 лютого 2022 року 56% опитаних суб’єктів підприємництва заявили про 
те, що потребували нових замовлень і ринків збуту, 33% не вистачало грошей на 
подальший розвиток, 23% бажали вирішити труднощі з логістикою. 

Результати дослідження дають змогу констатувати те, що на початку 
повномасштабного вторгнення практично 50% усіх суб’єктів бізнесу повинні були 
змінити сферу діяльності, переорієнтуватися на нові види бізнесу або ж релокуватися у 
інші регіони, що обумовило формування нових взаємовідносин із клієнтами, побудову 
нових логістичних ланцюгів, необхідність додаткового фінансування їх діяльності.  

Результати опитування, яке було проведено компанією Gradus у квітні 2022 року 
[16], засвідчили те, що більше половини суб’єктів бізнесу проходили або ж завершили 
трансформацію бізнесу, при цьому більше третини підприємств її не потребували (рис. 2). 

 

 
 

Рис. 2. Трансформація бізнесу в Україні, спричинена війною,  
травень 2022 року 

Джерело: складено авторами на основі [17, с. 28] 
 

Відповідно до результатів вище згаданого опитування, на початку війни 21% 
підприємств, котрі хотіли перемістити свій бізнес, зробили це або перебувавали у 
процесі переміщення, ще 10% бачили потребу у переміщенні, проте не перемістили 
свій бізнес (рис. 3). 

 

 
 

Рис. 3. Необхідність релокації підприємств України в умовах війни,  
травень 2022 року 

Джерело: складено авторами на основі [17, с. 29] 
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Говорячи про фінансове забезпечення (рис. 4), необхідно відзначити 
неготовність бізнесу до воєнних подій, адже лише 5% підприємств сформували 
необхідний обсяг фінансових резервів для фінансування діяльності в умовах форс-
мажорних обставин, завдяки чому мали можливість бути активними на ринку 
протягом року часу.  

 

 
 

Рис. 4. Фінансові резерви підприємств України, травень 2022 року 
Джерело: складено авторами на основі [18] 

 

Поряд із цим, 29% суб’єктів підприємництва не сформували резервного капіталу 
та не мали повноцінних грошових засобів для існування [16]. Їх діяльність на початку 
війни була пов’язана із значним скороченням обсягів виробництва та реалізації 
продукції, звільненням штату кваліфікованих працівників, відмовою від ризикових 
напрямів діяльності та переорієнтування бізнесу лише на виконання поточних 
(наявних) замовлень без подальшого стратегічного розвитку. 

Повномасштабна війна із рф зумовила виникнення додаткових проблем у 
підприємницькому секторі. Якщо у довоєнний період проблемами, із якими 
зіштовхувався бізнес, були нерозуміння владними органами потреб підприємництва, 
складність та колізійність законодавства у сфері бізнесу, труднощі із пошуком 
кваліфікованих працівників, ділових партнерів, обмежений доступ до кредитів та 
відсутність інформації про зовнішню торгівлю, то в період війни новими викликами 
стали [19]:  

– у сфері роздрібної та оптової торгівлі: проблеми логістичного характеру, 
порушення ланцюгів постачання продукції, зниження споживчого попиту, ризики, 
пов’язані із безпекою та дефіцит робочої сили; 

– у харчовій сфері: зниження споживчого попиту, проблеми логістичного 
характеру, порушення ланцюгів постачання, затримки платежів у великих 
торгівельних мережах; 

– у текстильній, швейній і взуттєвій промисловості: дефіцит робочої сили, 
переміщення виробничих потужностей, порушення зовнішньоторговельної логістики, 
скорочення співпраці з провідними брендами одягу; 

– у агропромисловому секторі: відсутність диверсифікованих експортних 
каналів, відсутність оборотних засобів для початку посівної кампанії, логістичні 
обмеження, обмежена пропозиція та зростання цін на сировину, порушення ланцюгів 
постачань, призупинення електронної системи адміністрування відшкодування ПДВ, 
ризики, пов’язані з безпекою; 

– у сфері транспорту та логістики: затримка постачань, блокування морських 
портів та обмежена пропускна здатність альтернативних маршрутів, зменшення 
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обсягів вантажоперевезень, порушення ланцюгів постачань, збільшення вартості 
вантажу; 

– у сфері будівництва: відсутність доступу до державного реєстру речових прав 
на нерухоме майно, заморожений попит на ринках комерційної та житлової 
нерухомості, підвищена вартість будівництва; 

– у сфері інформації та телекомунікацій: труднощі із залученням нових клієнтів, 
дефіцит робочої сили, інфраструктурні обмеження, постійні кібератаки.  

Як бачимо, умови війни із рф змінили основні виклики та проблеми українського 
бізнесу, зокрема проблеми бізнесу на початку війни стосувалися логістичних викликів, 
порушень ланцюгів постачання, зростання цін на товари і послуги, зменшення попиту 
й обмежень у робочій силі, що призвело до скорочення обсягів бізнесу та змін у 
стратегіях функціонування підприємств. 

Активну позицію в контексті нівелювання відзначених проблем зайняли органи 
державної влади, які забезпечили державну підтримку українського бізнесу. Одним із 
найбільш важливих кроків держави стали зміни у податковій системі для спрощення 
ведення підприємництва. Зокрема, 15 березня 2022 року прийнято Закон України № 
2120-IX «Про внесення змін до Податкового кодексу України та інших законодавчих 
актів України щодо дії норм на період дії воєнного стану» [20; 21]. Даний законодавчий 
акт передбачив, серед інших, наступні кроки: 

– право на використання спрощеної системи оподаткування надано платникам 
єдиного податку 3 групи, а саме фізичним особам-підприємцям (далі – ФОП) та 
юридичним особам будь-якої організаційно-правової форми, у яких протягом 
календарного року обсяг доходу не перевищує 10 мільярдів гривень; 

– звільнено від сплати єдиного податку платників 1 та 2 груп. Такі платники 
матимуть право не сплачувати єдиний податок, а декларацію за період несплати 
податку їм не потрібно буде заповнювати; 

– внесено певні зміни щодо сплати єдиного соціального внеску (надалі – ЄСВ) 
для ФОП. Зокрема, дані особи (в тому числі, ФОП на єдиному податку) та особи, які 
провадять незалежну професійну діяльність (адвокати, нотаріуси та ін.) мають право 
не нараховувати, не обчислювати та не сплачувати ЄСВ за себе. 

Наступним рішенням Кабінету Міністрів України, яке безпосередньо стосувалося 
полегшення діяльності суб’єктів бізнесу під час дії воєнного стану, стало скасування 
проведення перевірок. При цьому, було прийнято рішення щодо відміни майже всіх 
перевірок, які стосуються діяльності суб’єктів бізнесу, в тому числі камеральних і 
фактичних. 

Ще однієї зміною, яку запроваджено Урядом для полегшення та стимулювання 
діяльності суб’єктів бізнесу на період з 7 березня 2022 року та на весь час воєнного 
стану, стало скасування будь-яких санкцій за порушення вимог Закону України «Про 
застосування реєстраторів розрахункових операцій у сфері торгівлі, громадського 
харчування та послуг» у сфері застосування реєстраторів розрахункових операцій / 
програмних реєстраторів розрахункових операцій (РРО/ПРРО) [22]. 

Наступним кроком Уряду, який був розроблений з метою підтримки та 
стимулювання розвитку вітчизняного бізнесу, є запровадження та реалізація програми 
щодо тимчасового переміщення підприємств з постраждалих під час війни регіонів. 
Відповідно до цієї програми, вітчизняні суб’єкти бізнесу, які знаходяться у зоні 
активних бойових дій, можуть отримати державну допомогу при переміщенні своїх 
потужностей до західних областей України. На даний момент реалізація програми 
здійснюється на основі таких нормативно-правових актів: 

–  Постанови Уряду № 305 від 17.03.2022 [23], яка регламентує безоплатне 
перевезення майна вітчизняних підприємств, установ та організацій згідно з 
переліком, який формується Міністерством економіки України і передається до 
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Міністерства інфраструктури України;  
–  Розпорядження Уряду № 246-р від 25.03.2022 [24], яке передбачає план 

невідкладних заходів щодо переміщення у разі потреби виробничих потужностей 
суб’єктів господарювання з територій, де ведуться бойові дії та/або є загроза бойових 
дій, на безпечну територію. 

Програма з релокації українських виробництв за підтримки держави була 
спрямована на збереження виробничого і трудового потенціалу та орієнтована на усі 
підприємства, які бажали перемістити виробництво на території західних областей 
України.  

В Україні, з початку війни, за підтримкою держави було релоковано більше 800 
підприємств з небезпечних регіонів. На даний момент 623 підприємства вже успішно 
працюють на новому місці, а для 239 триває пошук відповідної локації або способу 
транспортування. Більше 650 підприємств, які розглядали можливість релокації, 
відмовилися від неї через деокупацію територій, де вони раніше розташовані.  

Також наразі деякі підприємства повертаються на свої попередні місця роботи 
через поліпшення ситуації з безпекою, зокрема 44 підприємства повернулись в 
Харківську, Чернігівську та Сумську області.  

Серед регіонів, де підприємства найчастіше релокувалися, виділяються 
Львівська (24%), Закарпатська (14,5%), Чернівецька (9,8%), Івано-Франківська (8,3%), 
Хмельницька (7,3%) і Тернопільська (6,3%) області [25]. 

Важливим чинником державної підтримки стала програма кредитування 
агробізнесу. Зокрема, десять з половиною тисяч українських агропідприємств 
отримали з початку 2023 року 53,5 мільярди гривень банківських кредитів на розвиток 
власних агропромислових господарств. Більше восьми тисяч агропідприємств 
отримали кредити за державною програмою «Доступні кредити 5-7-9 відсотків» на 
суму майже тридцять два мільярди гривень. За цією програмою аграрії мають право 
взяти кредит розміром до дев’яноста мільйонів гривень від 5 до 9% річних, залежно від 
категорії кредиту [26].  

Метою даної програми стало відновлення економіки на деокупованих 
територіях та підтримка вітчизняного виробника.  

Запропоновані зміни відображають допомогу держави у двох напрямах:  
 по-перше, підприємцям, що здійснюють свою діяльність на деокупованих 

територіях, які найбільше постраждали від початку війни та потребують пильної уваги 
держави; 

 по-друге, переробним підприємствам та підприємствам, що працюють у 
сфері енергоефективності, тобто спрямовані на розвиток галузей, які забезпечують 
найбільший економічний ефект. 

Безпосередньо державна підтримка мала вирішальний вплив на відновлення 
підприємницького сектору. Результати досліджень, проведених у кінці 2023 року 
компанією Advanter Group [27], засвідчили те, що майже 91% українських підприємств 
відновили свою діяльність з початку війни.  

У жовтні 2023 року робота лише 9,6 % підприємств все ще була призупинена або 
вони були на межі закриття (для порівняння, у вересні 2022 року та червні 2022 року 
закритими були 33,8% та 46,8% підприємств відповідно). Це вказує на те, що країна 
повертається на шлях зростання, а зростання ВВП у ІІ та ІІІ кварталах 2023 року 
підтримує означену тенденцію. 

Поступовим є зростання показника відновлення ділової активності українських 
підприємств, зокрема, якщо у жовтні 2022 року він мав від’ємне значення та становив -
0,69 пунктів, то у березні 2024 року значення показника складало +0,37 пунктів (рис. 5). 
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Рис. 5. Динаміка індексу відновлення ділової активності українських підприємств 
за період жовтень 2022 року – березень 2024 року, пункти 

Джерело: складено авторами на основі [27, c. 8] 

 
Результати дослідження засвідчують переломний момент, який мав місце у 

березні-квітні 2023 року, – відбулося значне пожвавлення українського ділового ринку 
та вихід із стагнаційних процесів, що обумовило зростання індексу ділової активності 
із -0,75 пунктів до рівня 0,2 пункти. У березні 2024 року показник зріс після незначного 
зниження та становить 0,37 пункти.  

Збільшення частки підприємств, які відзначили покращення їх економічного 
становища порівняно з минулим роком, стало визначальним фактором. Частка 
опитаних, які вказують на погіршення ситуації, залишається стабільною протягом 
декількох місяців і в березні 2024 року становила 10,6% (у лютому знаходилася на рівні 
11,2%). Частка підприємств, у яких ситуація покращилась, збільшилася із 44,8% до 
47,4%, водночас частка тих, хто вважає, що ситуація не змінилася порівняно з минулим 
роком, знизилася із 44,0% до 42,0%. 

Найкращий фінансово-економічний стан у порівнянні з минулим роком 
спостерігаємо у великих і середніх підприємств, показник яких є однаковим та 
становить 0,49. Поряд із цим, значення для малих підприємств є суттєво нижчим – 0,31. 
Найнижче значення показника належить мікропідприємствам (-0,11). 

У регіональному розподілі найвищий показник зафіксовано у Львівській, Івано-
Франківській, Тернопільській і Рівненській (по 1,00 для кожної) областях. Найнижчими 
є показники Сумської (-0,39), Волинської (-0,26) та Дніпропетровської (-0,15) областей. 
У галузевому розрізі найвище значення індексу ділової активності спостерігаємо для 
поліграфічної (0,64), хімічної та харчової (по 0,46 для кожної) промисловостей [27, c. 8]. 

Важливо відзначити зниження рівня невизначеності щодо подальшого 
функціонування та розвитку українських підприємств в умовах повномасштабної 
війни, про що свідчать дані, наведені на рис. 6. 
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Рис. 6. Рівень невизначеності щодо планів українських підприємств,  
жовтень 2022 року – березень 2024 року 

Джерело: складено авторами на основі [27, c. 11] 

 
Результати опитування дають змогу констатувати зниження рівня 

невизначеності щодо функціонування та розвитку українських підприємств за період 
лютий – березень 2024 року, відповідне значення показника знизилося із 50,6% до 
39,4%, що позитивно характеризує тенденції та можливості формування подальшої 
стратегії розвитку українського бізнесу.  

Показник невизначеності зменшився для всіх підприємств, незалежно від 
розміру. Значення є найнижчим для мікропідприємств, хоча зміни показника в цьому 
випадку є найменшими (із 42% до 36% у березні 2024 року). Водночас показник є 
приблизно однаковим для малих (значення зменшилося із 50% до 40%), середніх 
(показник знизився із 52% до 39%) та великих (значення зменшилося із 53% до 41%) 
підприємств.  

Згідно даних дослідження стану та потреб бізнесу в умовах війни [28], у 2023 
році порівняно із аналогічним періодом 2022 року (у доларовому еквіваленті) 
25,7% підприємств указали на зростання обсягів робіт, 21,6% підприємств діяли в 
межах запланованих показників на 2023 рік, 42,7% закінчили 2023 рік з фінансовими 
показниками, нижчими за 2022 рік. Щодо очікувань зростання оборотів у 2024 році, то 
такі плани має 45,8% респондентів, а не бачать перспектив – 18,7% підприємств (бізнес 
або не працюватиме, або працюватиме на рівні до 50% від оборотів попереднього 
року). 

На початку 2024 року основними бар’єрами на шляху повноцінного розвитку 
підприємництва стали: непрогнозованість розвитку ситуації в Україні та на 
внутрішньому ринку; непередбачуваність дій держави, що можуть погіршити стан 
бізнесу; відсутність достатньої кількості кваліфікованого персоналу та розміру 
капіталу; перешкоди з боку регуляторних чи фіскальних органів (податкової служби та 
митних органів); високий рівень оподаткування в Україні. Результати проведеного 
опитування представників бізнес-середовища компанією Advanter Group представимо 
на рис. 7. 
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Рис. 7. Бар’єри, які стримують розвиток бізнесу в Україні, січень 2024 року 
Джерело: складено авторами на основі [29] 

 

Не менш важливим є відновлення зовнішньоекономічної діяльності та 
формування нових міжнародних відносин, адже на даний час понад 71% українських 
підприємств безпосередньо не залучені до ланцюгів постачання міжнародних 
компаній. Протягом І кварталу 2024 року 26,2% українських компаній беруть участь у 
ланцюгах постачання міжнародних компаній, що нижче рівня, який спостерігали до 
початку повномасштабного вторгнення (28,9%).  

Сьогодні 43% компаній або вже працюють на міжнародних ринках, або планують 
вийти на них, тоді як більше половини опитаних навіть не розглядають таку 
можливість. Хоча середня сума додаткових фінансових ресурсів, необхідних для 
реалізації стратегії розвитку бізнесу протягом трьох років, становить 950 тис. доларів 
США на компанію, майже половина компаній потребує лише невеликих інвестицій на 
рівні від 30 тис. до 300 тис. доларів США. Це свідчить про те, що певні програми 
фінансової підтримки можуть значно полегшити процес виходу компаній на 
міжнародні ринки. 

Контекст євроінтеграції українських підприємств обумовлює також ряд бар’єрів 
на шляху повноцінної їх інтеграції у європейські товарні та фінансові ринки (рис. 8). 

 

 
 

Рис. 8. Основні бар’єри на шляху євроінтеграції та виходу на міжнародні ринки 
українських підприємств, січень 2024 року 

Джерело: складено авторами на основі [29] 
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Основними бар’єрами, що стримують вихід вітчизняних суб’єктів 
господарювання на зовнішні ринки, є відсутність європейських клієнтів і партнерів 
(35,6%), обмежені фінансові ресурси (34,5%) та обмежена кількість кваліфікованих 
спеціалістів (21,8%), також відсутність якісної імплементації законодавчих норм, 
слабка конкурентна позиція, відсутність доступу до інформації, відсутність 
інноваційних технологій, а також значні тарифні та нетарифні обмеження з боку 
партнерів із ЄС. 

Серед заходів, які дадуть змогу активізувати розвиток українських підприємств 
у найближчій перспективі, є: 

– пошук нових споживачів і ринків збуту продукції, у першу чергу, у зв’язку з 
руйнуванням логістичних ланцюгів, які були сформовані раніше. Особливо це 
стосується територій, що перебувають у тимчасовій окупації, а також прикордонних 
регіонів, де логістичні мережі зазнали серйозних руйнувань через воєнні події. Такі 
обставини вимагають від підприємств не лише адаптації до нових умов, а й активної 
пошукової діяльності для забезпечення стабільності та розвитку бізнесу; 

– формування інфраструктурного та логістичного забезпечення, що 
переорієнтовуватиме українські підприємства на європейські ринки збуту; 

– орієнтування на інноваційні технології, що обумовить випуск інноваційної 
продукції, впровадження прогресивних технологій у виробництво та його 
обслуговування, забезпечить оптимізацію витрат господарської діяльності; 

– активне залучення інвестиційних ресурсів для відбудови знищених 
підприємств та розбудови вже діючих. Розробка та впровадження інвестиційних 
проєктів, створення та реалізація стартапів, участь у грантових програмах дасть 
можливість не лише залучити інвестиційні ресурси, а й накопичити досвід створення 
реальних інвестиційних проєктів та їх реалізації; 

– впровадження нових інноваційних форм підприємництва: розбудова бізнес-
інкубаторів, формування інноваційних центрів та інноваційного середовища діяльності 
бізнесу, яке відповідає вимогам Індустрії 4.0 та Індустрії 5.0; 

– пошук і подальше навчання висококваліфікованого персоналу. Основна увага 
підприємств повинна бути орієнтована на збережені та примноженні людського 
капіталу; 

– впровадження у виробничо-господарську діяльність енергоефективних, 
екологічних і ресурсозберігаючих технологій; 

застосування безпекових заходів, адже кібератаки ворога спрямовуються не 
лише на стратегічні підприємства оборонної сфери, а й на інші вітчизняні 
підприємства. 

 

5. Висновки та перспективи подальших досліджень в даному напрямку. 
 

Через повномасштабну війну із рф знищено виробничу та логістичну 
інфраструктуру, релоковано значну кількість суб’єктів підприємництва в інші регіони 
країни, втрачено напрацьовані ділові відносини, порушено зовнішньоекономічну 
діяльність підприємств, спостерігається відтік та мобілізація активного трудового 
потенціалу, значно знижено можливості залучення інвестиційних ресурсів.  

В таких умовах, урядом вжито ряд заходів (фінансова підтримка, доступне 
кредитування, зниження податкового тиску, пошук зон для релокації бізнесу), 
спрямованих на підтримку бізнесу, які уможливили його функціонування в 
надскладний період. А для забезпечення розвитку вітчизняного підприємницького 
сектору важливо здійснювати пошук нових споживачів і ринків збуту продукції; 
сформувати його інфраструктурне та логістичне забезпечення; стимулювати 
орієнтування на інноваційні технології; здійснювати активне залучення інвестиційних 
ресурсів; впроваджувати інноваційні форми підприємництва; зберігати та 
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примножувати людський капітал; реалізовувати активне впровадження в виробничо-
господарську діяльність енергоефективних, екологічних і ресурсозберігаючих 
технологій; застосовувати безпекові заходи для збереження важливої інформації про 
діяльність підприємств.  

Впровадження цих заходів комплексно та з активною підтримкою органів влади 
є важливим для підтримки та стимулювання розвитку підприємницького сектору в 
умовах не лише війни, а також і в подальшому. 
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